

国办印发意见健全重特大疾病医疗保险和救助制度 因病致贫重病患者纳入救助范围

据新华社电 近日,国务院办公厅印发《关于健全重特大疾病医疗保险和救助制度的意见》(以下简称《意见》),聚焦减轻重大疾病患者医疗费用负担,着眼于统一规范制度,健全相应保障机制,对增强医疗保障制度托底性功能作出安排部署。

《意见》深入贯彻党中央、国务院关于深化医疗保障制度改革和完善社会救助制度的决策部署,坚持应保尽保、保障基本,明确制度功能定位,强化基本医保、大病保险、医疗救助三重制度综合保障,建立健全防范和化

解因病致贫返贫长效机制。坚持尽力而为、量力而行,实事求是确定待遇标准,既确保制度可持续,又避免过度保障。坚持协同发展、有效衔接,促进三重制度与慈善救助、商业健康保险等形成综合保障合力。

《意见》明确五方面措施:一是科学确定医疗救助对象范围。统筹城乡困难人群,实施分类救助,确保精准施策。救助对象既覆盖低保对象、特困人员、低保边缘家庭成员和农村易返贫致贫人口等低收入人口,同时也将因病致贫重病患者纳入救助范

围,增强救助公平性、可及性。二是强化三重制度综合保障。全面落实财政补助政策,分类优化资助困难群众参保政策,确保应保尽保。厘清三重制度功能定位,发挥基本医保主体保障功能,增强大病保险减负功能,强化医疗救助托底保障功能,按照“先保险后救助”的原则,做好制度功能衔接,发挥保障合力。三是夯实医疗救助托底保障。坚持保基本,妥善解决救助对象政策范围内的基本医疗需求。合理确定基本救助水平,按救助对象类别,分类设定救助起付标准

和救助比例。明确由统筹地区合理设定年度救助限额,并将基本医保、大病保险起付线以下费用纳入救助保障范围。兼顾门诊慢特病和住院救助保障,共用年度救助限额,统筹资金使用,实施倾斜救助。四是建立健全防范和化解因病致贫返贫长效机制。加强医疗救助对象信息管理,做好高额医疗费用支出预警监测,及时将符合条件的人群纳入救助范围。全面建立依申请救助机制,畅通救助申请渠道,增强救助时效性。实施分层分类帮扶,确保政策应享尽享。

五是引导社会力量参与救助保障。发展壮大慈善救助,用好社会慈善救助资源,发挥补充救助作用。鼓励医疗互助和商业健康保险发展,更好满足基本医疗保障外的保障需求。

《意见》从加快推进一体化经办、优化救助申请审核程序、提高综合服务水平等方面明确了规范经办管理服务的措施,同时要求加强组织领导、部门协同、基金预算管理和基层能力建设,确保政策落地、待遇落实、群众得实惠。

11月19日上午,长沙市纪委发布消息,长沙市广播电视台(集团)人力资源部原主任杨文利被查。这是继18日晚湖南省纪委宣布常德市委书记杨懿文和长沙市公安局党委副书记、副局长李湘江被查之后,又一引人关注的消息。

记者从权威渠道获悉,杨懿文和李湘江是夫妻,也是在长沙读大学时的同班同学,杨文利则是杨懿文的妹妹。

“家族式”腐败

常德市委书记落马后,妻子、妹妹相继被查

常德市委书记与其妻同日被查

杨懿文被宣布落马前几天,已经有消息称其被纪委监委工作人员带走。

11月15日上午9点42分,红网常德站曾同时发布两则关于杨懿文的相关新闻,一条是杨懿文12日赴湖南省农业农村厅和省水利厅对接工作,另一条消息称,14日上午,杨懿文主持召开市委常委会(扩大)会议。微信公众号“韶山路0号”发文称,15日上午10点半左右,湖南省纪委一位副书记在常德市委将杨懿文从九楼请到一楼谈话。记者从权威渠道核实了这一信息。在杨懿文被带走的同时,李湘江也被带走。

18日下午至傍晚,湖南省纪委监委微信公众号“三湘风纪”连发两则消息宣布:常德市委书记杨懿文涉嫌严重违纪违法,目前正接受省纪委监委纪律审查和监察调查;长沙市公安局党委副书记、副局长李湘江涉嫌严重违纪违法,经省纪委监委指定,目前正接受常德市纪委监委纪律审查和监察调查。

紧接着,19日上午,长沙市纪委官方微信“清廉长沙”发布消息称,长沙市广播电视台(集团)人力资源部原主任杨文利涉嫌严重违纪违法,经长沙市纪委监委指定,目前正接受望城区纪委监委纪律审查和监察调查。

杨文利1971年3月出生,今年3月退休,退休前系长沙市广播电视台(集团)人力资源部主任。至此,网传的杨懿文及亲属被查,被官方确认。

夫妻俩系同班同学

1966年7月出生的杨懿文,是湖南岳阳汨罗人。1984年,时年18岁的他,考入长沙大学(今长沙学院)中文系新闻专业。1965年12月出生的湖南

长沙浏阳人李湘江,同年考入长沙大学中文系新闻专业,两人为同班同学。

1987年,两人大专毕业后,双双进入长沙市公安局工作,初期均为基层派出所的民警。1988年7月,在基层派出所锻炼一年后,杨懿文进入市局机关,任长沙市公安局政治部干部;两年后,调入长沙市委办公厅,先后任综合调研室干部、调研室副科级研究员、调研室正科级研究员。1995年6月,杨懿文升任共青团长沙市委副书记,直至2000年6月。其间,他在湖南湘西土家族苗族自治州龙山县挂职担任过县委副书记。

2000年6月开始,挂职期满的杨懿文,转至招商及商务系统工作,先后任长沙市招商局副局长,长沙市外经贸委工委书记、副主任,长沙市外贸局局长,长沙市商务局局长等职。

2007年10月,杨懿文调至地方,任长沙县县长,并随后兼任长沙经济技术开发区管委会主任。长沙经济技术开发区在长沙县境内,但属于副厅级单位,因此杨懿文此时已明确为副厅级干部。

2009年,杨懿文出任长沙县委书记兼长沙经济技术开发区党工委书记,直至2016年。多位长沙政界人士对记者表示,杨懿文在长沙县及长沙经济技术开发区任上颇有作为,并在招商引资方面有独到之处。

在他任上,长沙县经济发展非常迅速,连续数年位居中国中西部县域经济发展第一名;在全国100强县排名中,无论是GDP总量,还是政府财政收入,都位居前10位。杨在这一任上,还曾主动对外公布自己和其其他党政官员的手机号码。即使深夜12点,市民拨打其电话反映情况,他亦会接听办理。

2016年3月,杨懿文由长沙县委书记兼长沙经济技术开发区党工委书记,直接升任湖

南地级市之一的娄底市市长之职。有湖南政界人士对记者称,这一升职不寻常,原因之一是杨懿文在长沙县任内“政绩耀眼”,属于“有目共睹”;另外,还有一娄底籍民营企业大佬为其助力良多。

2021年4月,杨懿文离开娄底来到常德,任市委书记。常德是湘北重镇,经济总量、管辖面积均高于娄底。当时湖南政界有人士认为,55岁的杨懿文政途还有望更进一步。

在杨懿文任职长沙期间,李湘江在长沙市公安局系统内拾级而上,于2006年7月至2020年6月间历任长沙市公安局党委委员、政治部主任,党委委员、副局长。2020年6月,她获任长沙市公安局党委副书记、副局长。

曾被省纪委干部“叫板”

2011年,杨懿文担任全国百强县长沙县的县委书记时,曾被时任湖南纪委干部、微博大V陆群“叫板”。

时任湖南省纪委预防腐败室副主任的陆群,以网名“御史在途”活跃在网络。他时常在一些公共事件中仗义执言、为民请命而深受网友关注。

2011年4月11日,一群来自陆群家乡娄底的农民工,在长沙县讨要工钱时发生纠纷。警方出警,数名农民工被行政拘留。陆群了解到这一情况后,一方面在网上发多篇微博,公开呼吁时任长沙县委书记杨懿文敦促公安机关释放被无辜关押的农民工;另一方面给杨懿文报告了案情,当时杨给他的回复是“一定依法秉公处理”。此后,长沙县公安部门对外发布“情况说明”称农民工“扰乱单位秩序”,必须拘留期满才能释放。另一方面,陆群发微博称,“情况说明”未提农民工被打的事实等;长沙公安部门向陆群所在单位领导汇报称,他“对县委书记出言不逊”。

2011年10月20日,陆群发布了叫板杨懿文的微博:“如果经公正调查证实农民工诉求不合理,我立即辞职以谢天下。请问长沙县委书记杨懿文同志、长沙县公安局局长敢讲‘如果这些农民工的诉求合理,我立即辞职以谢天下’吗?”

11月18日,杨懿文被查的消息公布后,记者采访陆群,他表示,当年他与杨懿文并无私人恩怨,“公开批评他时,也不知道他是个贪官,只认为他是个没有民本情怀和担当精神的庸官。”

长沙县国土系统腐败案或是杨懿文被查诱因之一

对于杨懿文被查的原因,数位湖南政坛人士提及,今年10月间,长沙县国土系统腐败案,或是诱因之一。

2021年10月22日,湖南省纪委监委通报,长沙县政协副主席范新国,以及长沙县不动产登记中心主任朱宏良,涉嫌严重违纪违法,经湖南省纪委监委指定,目前正接受娄底市纪委监委纪律审查和监察调查。

范新国在长沙县国土系统工作32年有余,并担任国土资源局局长等职务10余年;而朱宏良在长沙县国土系统工作超过25年。

知情者称,在上述两人任内,曾发生将长沙县的一块土地,以约9000万元价格卖给一家企业,一年之后该企业将这块土地转手出售,成交价高达2.1亿元的离奇故事。

上述人士还对记者表示,案发时,范新国级别只是副县级,属长沙市管辖的干部,而朱宏良更仅为副科级干部或最多是正科级干部,但两人的案件,均由湖南省纪委监委指定在异地办理,这一迹象绝不寻常。

据经济观察报、每日经济新闻、湖南微政务等

相关链接

纪检监察机关如何惩治家族式腐败

家族式腐败建立在亲密关系基础之上,以亲情为链条,以政治资源支配其他社会资源。达到一定程度后,则会以贪腐干部为中心形成利益共同体,导致权力寻租“暗道”丛生、利益输送“暗流”涌动。

此类腐败问题查处有何难度?一方面,相关违纪违法手段较隐蔽,不易被发现。另一方面,由于有着血缘或姻亲的纽带连接,利益共同体互相掩护,订立攻守同盟、对抗审查调查,加大了案件查办难度。

《中国共产党廉洁自律准则》提出党员领导干部要“廉洁齐家,自觉带头树立良好家风”。在2018年修订的《中国共产党纪律处分条例》中,也规定了党员领导干部不重视家风建设,对配偶、子女及其配偶失管失教的处分情形。

十九届中央纪委四次全会工作报告提出,要“注重家风建设,引导党员、干部修身律己、廉洁齐家”。严防家族式腐败,纪检监察机关应当如何发力?

各地围绕家风建设进行了许多有益探索。从廉政谈心谈话到领导干部家访,从家庭助廉教育到先进表彰,家风建设形式更多样、内容更充实。加强家风建设,还需扎紧制度笼子,树起监督篱笆。规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为,是贯彻全面从严治党要求的一个重要举措。多地陆续出台相关措施,盯紧官商勾结、权钱交易、不当利益输送等问题并提出明确要求。

据《中国纪检监察报》